

以初心守护海南热土

——中交一航局三公司深耕海南34载发展纪实



开启征程
以行动点亮未来



厚积薄发
以实干创造辉煌



满腔热忱
以爱心铸就口碑



深耕海南践行国家战略部署，普惠一方彰显央企责任担当，召必应、战必胜，航三人在扶贫、抢险、防疫等多个领域都曾留下温暖的足迹。

他们是百年菩提树的“守护者”——在文昌市诗和远方路中央，有一棵历经百年风雨的参天菩提。作为侨乡的文化符号，一个世纪以来，它见证了代代文昌人的奋斗历程。这棵承载了文昌人对故土眷恋的菩提树，如今却成了城市绿色发展进程中的“钉子户”，“住”在了由公司承建的文昌市清澜片区污水截污并流工程(三期)施工主线上。为了不破坏百年菩提树的生长环境，项目团队决定向生态“让路”，让顶管在地下拐个弯，同时配上激光导向控制系统，不仅让施工顺利推进，也让百年菩提树焕发生机。

他们是消费扶贫的“先锋队”——野生的蜂蜜、清甜的果子、鲜嫩的菜蔬……饱含着农户的辛勤汗水。受此前疫情影响，文昌市东路镇大宝村委会三村村民辛苦了一年的劳动果实，却因交易期一拖再拖逐渐腐坏。农户们心急如焚，却也无计可施。得知相关情况后，公司文昌项目部积极行动，迅速组织十余名员工，参与文昌市消费扶贫的“春风大行动”现场认购活动。

在海南这片被大自然眷顾的土地上，因水而生的航三人，逐梦而行，用初心担起国家重任，用使命守护这片热土。34年，他们始终如一，为推动海南高质量发展添砖加瓦。

海口秀英港——中交一航局三公司(以下简称公司)在海南首次升起航三旗帜的地方。

1990年2月，公司中标海口港万吨通用泊位扩建工程。项目团队于3月上旬从辽宁大连出发，15日到达海口，第一批设备和物资紧随其后。团队的高效率，令业主单位领导吃惊。尽管生活、工作条件艰苦，但为了加快施工进度，早日形成生产能力，先期到达施工现场的职工顶着烈日，光着膀子拔草、清除杂物、填坑整平，奋战近1个月时间，完成了生产场地的

平整工作，并盖起了加工房、班组休息室，为后续到达的职工创造了便捷的工作和生活条件。

1991年8月15日，海南遭受11号台风侵袭，施工区域也受到飓风侵袭。台风过后，全体干部职工仅用6天时间便将施工区域修复一新，为恢复施工生产赢得了时间，减少了经济损失。项目建设过程中，项目团队团结一致，战胜种种困难，将海口秀英港工程建设成为海南建省初期的一项优质工程。

时隔31年，航三人对秀英港重启

修复改造，将它的辉煌蝶变再次写进新的航三征程——2021年5月，由公司承建的海口港集装箱码头能力提升项目(一期)举行开工仪式，该工程位于海口市秀英港区，处于琼州海峡南侧的海口湾南岸，与雷州半岛隔海相望，主要施工内容为新建和改造部分堆场，并对相应的照明、供水、供电、消防、排水等设施进行改造。项目建成后，将进一步提升秀英港的集装箱装卸生产能力，有效解决码头集装箱数量急剧增长与码头作业能力不足的矛盾，助力海南经济建设，推动海口城市功能升级。

两路，一路联系透光混凝土供应商，与多个厂家多方对比，不断试验检验透光混凝土的透光率、抗污能力及最后的透光效果；一路着手研究建立BIM可视化模型，科学规划后续施工工序，尽可能节约施工耗时，抢抓工期。

经过多轮多次的对比试验，项目团队最终发现在透光混凝土表面增加一种名为SUPER MO的抗污防护材料，可轻松解决表面污染的问题，且透光混凝土的用料均为低碳环保材料，其透光率符合建设要求且不会造成光污染。同时，BIM可视化模型创建工作赶在样品确定前，便完成了建模工作。经过紧锣密鼓的调试和安装，8个月后，透光混凝土景观慢行栈道终于初见雏形。美观又环保的步栈桥，成为了航三人在海南地区的又一张靓丽名片。

除国内首批探索综合管廊、全国率先大规模运用新型透光混凝土的市政景观项目外，公司还承建了国内最大直径顶管施工工程——海口临空经济区水系整治一期工程，海南省规模最大的全地埋式污水处理厂——海口市滨江西污水处理厂工程等，公司承建的海南项目工程也先后荣获“国家优质工程金质奖”“海南省建筑施工优质结构工程”“中国土木工程詹天佑奖”等诸多奖项。

画册等多类助学材料，为乡村教育振兴添砖加瓦。

他们还是疫情防控的“暖心人”——滨江西水厂项目部调派水电安装技术人员奔赴儋州驰援方舱建设，多次组织志愿者慰问一线工作人员，为他们送去爱心午餐、防暑饮品等应急物资，践行央企担当，为海南抗疫攻坚战贡献力量。三亚项目部专门成立防疫物资供应小组，制定专项方案，积极联系物资供应渠道，作为牵头单位帮助项目部及周边12家外协邻居单位采买生活防疫必需物资，协助业主做好外部联络通勤工作。项目部育春路办公点在坚决执行属地防疫政策的同时，多次积极联系社区参加防疫工作，担当志愿者，并及时慰问一线医疗检测人员，提供必要防疫物资。海口陆域项目部青年突击队员积极支援当地防疫工作，以实际行动践行企业担当与责任，为这场没有硝烟的战争贡献自己的力量。

如今，海南自贸港建设蹄疾步稳、蓬勃兴起，航三人立足琼州大地，在践行国家战略中砥砺初心使命，敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干，在伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章。(本版撰文/马聪 孙美玲)



中交一航局海口秀英港能力提升项目。
本版图片均由中交一航局三公司提供